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preoţească: Subitanea mors, sacerdotum sors. Şi 
rar slujitor al altarului românesc a fost, pe care 
să nu-l fi tulburat deseori perspectiva soţiei ţi 
a odraslelor rămase în mizerie neagră ţi fără 
adăpost, la cazul chemării sale pe neaşteptate 
în lumea dintru care nu mai este reîntoarcere, 
locmai de aceea e firesc ca problema preîntămpi-
nării zilelor de amare suferinţe a văduvelor şi a 
orfanilor de preot să preocupe în măsură largă 
pe cei ce nu puteau să închidă ochii, nepăsători, 
în faţa unui spectru ce pândeşte pe cei mai dragi 
ai lor. Coloanele gazetei noastre fac şi ele dovada 
acestei preocupări vechi şi totdeauna vii. Vela o 
margine la alta a Provinciei noastre bisericeţti. 
Cu rezultate pozitive mai mult ori mai puţin 
strălucite. 

Datorită schimburilor de vederi şi încer
cărilor de până acum, urmărite toate bine cu in
teres, şi cântărite cu chibzuială, în arhidieceză 
s'a ajuns la o soluţie ce nu se poate să nu mul
ţumească pe cei pe cari îi priveşte. Statutele „Fondu
lui de asigurare şi ajutor momentan" — fond 
menit să aline atâtea dureri şi să şteargă atâtea 
lacrimi, — s'au trimis deja celor competenţi, 
dimpreună cu referatul lămuritor al imperiosi-
tăţii înfiinţării acestui fond, pentruca în sinoa
dele protopopeşti, ce chiar acum sunt în toiu, să 
se notifice clerului şi să fie luate în desbatere. 
— Orice cuvânt de bine, în marginile putinţii, si
gur va.fi luat in seamă. 

lotul, însă, e mult şi bine cumpănit, aşa că 
puţine vor mai fi de spus. Iar de împiedecat o 
înfăptuire mare şi bună ca aceasta, nu-i nepri
cepere şi reavoinţă care să mai fie în stare. 
Ceeaee înseamnă că începând cu Anul Nou ce 
vine, visul scump şi mângâietor al atâtora, de de
mult şi de acum, va fi fapt împlinit. Şi prin 
urmare toţi membrii acestui fond vor putea trăi 
şi munci cu sufletul împăcat, fiind siguri că în 
orice vreme ar veni asupra lor înfricoşatul ceas 
al despărţirii de viaţă, familia lor va afla sprijin 
material binevenit în cele patruzeci de mii de Lei, 
cât se prevede pe seama celor rămaşi fără razi-
mul capului de familie. Mai mult: cei năpăstuiţi 
de vre-o boală grea ce ar reclama operaţie cos
tisitoare, sau tratament de sanatoriu, se vor putea 
îndrepta cu încredere spre fondul din chestie, şi 
vor afla ajutor neîntârziat ţi fără multe for
malităţi. Asta pentru o taxă lunară cât se poate 
de modestă (120 -160—200-240 Lei; după vârsta 
dela data înscrierii de membru). Surprizele mor
talităţii excesive sunt eschise. S'au luat toate mă
surile de lipsă să fie la îndemână şi sumele, e-
ventual, reclamate de cazuri neprevăzute. 

Evident: o realizare de covârşitoare însem
nătate, graţie spiritului de corp ce-şi găseşte aci 
expresie viguroasă. Unul pentru toţi ţi toţi pentru 
unul! Acesta-i principiul de bază al nouei organi
zaţii. Eschivări nu se admit. Articolul 3. al Sta
tutelor e categoric: toţi preoţii aflători în slujbă 
în cadrele Arhidiecezei sunt datori să se înscrie 
de membri ai Fondului, începând cu 1 Ianuarie 
viitor, excepţie făcându-se numai cu cei ce vor 
dovedi neîndoelnic, că fac parte din vre-o orga-
nizaţiune asemuitoare, de care nu se pot desface. 
Astfel: fiecare la datoria aceasta mare şi sfânta 
faţa de sine şi familia sa, şi faţă de fraţii din 
aceeaş tagmă, şi familiile lori Vremea izolării 
egoiste şi a tembelismului a trecut. — Pentru 
care lucru lăudat să fie Domnul I 

(*). Lumea catolică a ţinut.Dumlneca trecută, 
sărbătoare mare. Ziua a fost închinată Regelui 
Hristos. In mii de biserici, pe tot rotogolul pămân
tului, a răsunat aceeaşi cântare nemuritoare: 
Christus vlncit.Christus regnat.Christus imperat. 
Din milioane de inimi s'au înălţat rugăciuni fără 
număr pentru acest dor: să se vădească tot 
mai strălucit biruinţa Domnului asupra Iadului 
în care ne sbatem. Cuvântări nenumărate au 
tâlcuit, de pe amvoane, imensa putere refor
matoare a lozincei, pe care Sfântul Părinte a 
aruncat-o drept barcă de salvare unei lumi 
ce stă să se înece: Trăiască Regele Hristos! 

In aceste cuvinte se rezuma, într'adevăr, 
puternica scrisoare papală din 11 Decemvrie 
1925 „Quas primas", prin care s'a'rânduit po
menita sărbătoare. Ea este chintesenţa între
gului program de înoire generală preconizată 
de Căpetenia creştinătăţii. Marile enciclice 
sociale cari au urmat nu sunt decât desvol-
tarea în parte a programului pe care îl cu
prinde, sintetic şi integral, cuvântul-pro
gram: îndărăt la Hristos! El, regele veacu
rilor, trebuie să fie stăpânul sufletelor voastre. 
El, temelia familiilor. Viaţa publică trebuie să 
se întoarcă şi ea la Hristos. Politica, economia, 
literatura, arta, toate trebuie să-şi îndrepteze 
din nou privirea spre Crucea Domnului. — 
Pentru înfăptuirea acestui ideal luptă pretu
tindeni armata „Acţiune! „Catolice". 

* 
Se pare că, pe zi ce trece şi pe măsură 

ce necazurile se fac mai copleşitoare, înţe
legem tot mai bine dreptatea adâncă a acestui 
program mântuitor. Semne tot mal multe arată, 
că lumea începe*a-şi deschide ochii şi vede 
cu groază tragedia fatală în care ne sbatem 
şi din care ne vin toate relele: păgânizarea 
vieţii. Toată civilizaţia noastră, toată aşezarea 
vieţii noastre particulare şl publice, tot edifi
ciul culturii cu care ne mândrim, este floare 
odrăslită din lemnul miraculos al Crucii. In 
clipa când am început a ne rupe de această 
tulpină, fluidul vieţii a încetat a mai curge 
prin diferitele ramuri ale marelui arbore social. 
Atunci a început trista clătinare, care ne ame
ţeşte şl astăzi. Marea răsturnare şi prăvălire 
care ne-a învălmăşit toate rosturile şi întunecă 
zările din această grea tragedie s'a născut: 
decreştlnarea. — Nu este deci altă cale de 
îndreptare decât revenirea la Cruce. Recreşti-
narea vieţii pe toată linia este programul In
discutabil şi inexorabil al mântuirii din haotica 
frământare de astăzi. 

Ideea începe a se face trup în tot mal 
multe părţi. Ţări mari, cari merg în fruntea 
civilizaţiei, vreau, hotărît acest program de 
înoire creştină a vle|ii. Ajunge să pomenim 

Italia, Germania, Austria. Şi altele vor-urma 
Curentul pornit cu atâta putere nu se va opri 
în loc. După durerile morţii prin cari trecem, 
trebulesâvie marea înviere. — Nu numai aiurea, 
ci. şi în România noastră. In fond, noi suntem 
doar mai creştini decât alţii. Ne va fl deci cu 
atât mai uşor să spălăm spoiala păgână de 
pe faţa ţării, cu cât ea este Ia noi marfă de 
import, care n'a stricat încă totul. Sufletul 
poporului nostru curge şl acum în alvia mare 
a învăţăturilor creştine. Nu trebuie decât să 
ştergem rugina dela suprafaţă, pentruca nobilul 
metal să strălucească iarăşi în lumina evan-
geliei. 

Munca de limpezire a început şl Ia noi. 
Acţiunea de revenire la izvoarele credinţei c a 
pătă putere şi forme tot mai precise. Se cere 
mai ales, cu glas tot mai mare, în primul loc 
reîntronarea moralei în viaţa publică. Ne tre
buiesc legi drepte şl oameni drepţi. Vrem 
cinste şi onestitate neprihănită în conducători. 
Cerem răsplătire cuvenită pentru cei buni şi 
pedeapsă necruţătoare pentru cei răi. Apărarea 
venerabilelor tradiţii ale vetrei creştine ni-se 
impune cao necesitate imediată pentru salvarea 
capitalului biologic al neamului. — A contribui 
după puteri la întărirea acestui curent de re
naştere morală şi spirituală este datorie pa
triotică şi românească. A tuturor, fără deosebire 
de culoare şi partid politic. Fiindcă peste toate 
programele, schimbătoare după nevoi şl vre
muri, stau adevărurile eterne. Lumina lor 
trebue să călăuzească toate reformele şi schim
bările de care viaţa are mereu nevoie. Hristos 
este acelaşi ieri şi azi şi în veacl Morala lui 
este temelia, singura statornică şi neschimbă-
cioasă, pe care se poate clădi viaţa neamu
rilor. Lăpădată din zid această peatră un
ghiulară, tot edificiul se năruie. 

* 

Le ştie aceste lucruri prea bine şi d.iVfle 
lonescu, directorul ziarului „Cuvântul". Sub 
semnul acestor Idei şi-a începui doar activi
tatea gazetărească. A fost totdeauna un mora
lizator. Ideea religioasă a fost esenţială în 
preocupările „Cuvântului". Precum compo
nentă esenţială în structura suflctalul româ-
mânesc a socotit totdeauna creştinismul. 
Căci „ortodoxia" este şi ea creştinism. — T r e 
buie să fl fost deci prada unui vis rău zilele 
trecute, când a ţinut să ţipe atât de urlt îm
potriva moralei şl moralizării. Şl împotriva 
acelora cari îşi fac program din ea. Ci că ar 
fl curată „nenorocire". Un program „al înfrân
ţilor". Căci sunt „pasivi şl sterpi*. 

Marile realizări din cursul veacurilor nl 
le-au dat — aşa crede d. N. I. — c e ! mal mari 
Imorali pe care i-a cunoscut Istoria. Dela 
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Cezar până Ia Ştefan cel Mare. Intre el şi Sf. 
Ignaţln de Loyola. ŞI biserica catolică, aşa cu 
toptanul, ca „moralitatea" el întreagă. Con
cluzia: nu-I nevoie să avem conducători morali. 
Aceştia ar fi nişte sterpi, incapabili de rea
lizări mari. Şi moralitatea nu poate fi program. 
Nu poate fi scop. E a este o simplă consecinţă 
a anei stări de echilibru, de sănătate a orga
nismului social. Nu există deci legi morale cari să 
ne călăuzească în numele unor comandamente 
de ordin superior. Morala e doar un produs 
al vieţii, nu un îndreptar al ei. 

Teorie pe cât de uluitoare, pe atât de 
sinistră. Mai întâi: pilduirea blasfemă cu sf. 
Ignaţiu de Loyola şi moralitatea bisericii ca 
tolice. Sunt afirmaţii cari azi nu mai onorează 
nici pe teoretician]] marxişti cari fac cisme şi 
înjură pe Dumnezeu. In peana dlui N. Ionescu 
sunt scăpări inexplicabile. — D a r , admiţând 
că între marii realizatori s'au găsit şi oameni 
imoral), se poate de-aici trage vreo concluzie 
generală? Nu. Fiindcă se pot cita cel puţin 
tot aşa de mulţi de ceilalţi, mai buni. Şi, nu 
cumva înşişi imoralii dlui N. I. au făcut lu
cruri mari afirmând domnia legilor morale şi 
cerând respectarea l o r ? Chiar dacă în viaţa 
lor na le-aa respectat. — Nimeni nu va spune, 
de 6igur, că pentru a fi bun cârmuitor de no-
roade ajunge să fii om. de nimica? Şi oare 
moralitatea conducătorilor să n'aibă in viaţa 
popoarelor nici o importanţă? Cel puţin ca 
exemplu pentru mulţimile cărora le place să-şi 
îndrepte paşii după purtarea celor de sus. Şi 
a căror viaţă, astăzi, este cunoscută în toate 
amănuntele de popor. Şi judecată foarte 
sever. — Şi iarăşi nimeni nu afirmă că 
morala este în sine un întreg program politic. 
Dar ea trebuie să prezideze toate programele. 
Chiar şi cele de refacere economică. Morala, 
cu legile ei trebuie să stăpânească şi in uzine, 
în fabrici, în comerţ. Ea este igiena societăţii, 
fără de care organismul nn poate fi sănătos» 

* 

Dar n'am tncrestat această apologie a imo
ralităţii pentru a începe o discuţiune asupra 
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Mai multă atenţie Religiei! 
->- Reflexii de acfualilafe — 

de pr. Corne l iu Zasloţl 

Caracteristica generală a epocei moderne 
este vrăjmăşia neîmpăcată contra creştini
smului. Un efort uriaş se depune, fie în faptă, 
fie în scris sau cuvânt, pentru a alunga pe 
Isus Hristos din viaţa socială. Filozofia, scara 
minţii spre Divinitate, e anticreştină. Politica, 
regulatorul faptului social, anticreştină. Ştiinţa, 
baza adevăratului progres, denaturată prin 
ştientism, devine şi ea anticreştină. 

Adepţii acestui curent nefast şi-au dat 
însă seama, că lupta lor va fi fără mare re
zultat dacă tineretul — material uşor de pre
lucrat — va fi lăsat fără hrana satanică a 
ateismului. Trebuie deci. să pună mâna pe 
şcoală şl pe instrucţia şi educaţia tineretului. 

Juies Ferryaş i fâcut-o, creind şcoala aşa 
zisă laică, dar care în fond nu e decât şcoala 
ateismului. 

Cel mai radical a realizat-o însă bolşe
vismul U. R. S. S. Plldâ imitată în Spania şi. 

. Mex ic . . . 
Şl la ce rezultate a ajuns acea.tă şcoală 

lipsită de Dumnezeu şi morală? La cea mal 
abjectă murdărie şi crimă. La cea mal abomi
nabilă anarhie şl nes'guranţâ. La degradarea 
persoanei omeneşti pană la subanitnalttate. Şl, 
acesta va fl rezultatul oricărei scoale tara 

el. Inutil. Este o enormitate care se năruie 
sub propria sa grozăvie. Afostproroc autorul, 
şi na era grea să fie, când a prevăzut că ea 
va fi socotită de .cinism" şi .imoralitate". 
Curat aşa este. A reuşit să stârnească indig
narea tuturor cari au aflat despre ea. — P ă c a t 
numai că presa nu s'a făcut în suficientă mă
sură răsunetul acestei nemulţumiri legitime. 
Cum de altă parte, ea nu vrea să ţină seamă 
cu destulă grijă de clocotul general din su
fletul poporului, care cere dreptate şi cinste 
creştină pe toată linia. Este o greşală, care 
poate va avea urmări grele. 

Fiindcă oricum, cu sprijinul sau contra 
anumitor gazete ce se adapă din izvoare impure, 
ideea creştină va birui. Recreştinarea vieţii pu
blice se va realiza. Cu ori fără voia dlui 
Nae Ionescu, morala creştină trebuie să-şi 
pună pecetea pe toate aşezările şi întocmirile 
vieţii noastre. De poruncile ei trebue să se 
călăuzească de acum conducătorii noştri. îm
potriva porţilor iadului, Hiristos este şi va fi 
rege în veac. — Şi peste noi! 

S ă r b ă t o r i r e a n o u l u i nunţ iu p a p a l 
D r . V a l e r i o V a l e r i . Duminecă, sărbătoarea iui 
„Hristos Rege*, Ia institutul Sf. Măria (str. Pitar 
Moş) din Capitală, a fost sărbătorit, noul nunţiu 
apostolic de Bucureşti Dr. Valerio Valeri, De
canul Corpului Diplomatic, din prilejul împli
nirii alor 50 de ani de viaţă bogată în pres
taţii prodigioase. 

In faţa unei impunătoare asistenţe, ca un 
vast şi variat program, diversele asociaţii au 
ţinut să-şi exprime devotamentul faţă de Ce
tatea Eternă şi trimisul ei. Au ţinut discursuri 
de bun venit: I. P. S. S. Mitropolitul Dr. Alex. 
Cisar în numele bisericii catolice din România; 
Pr . Prot. G. Dănilă în numele bisericii Unite, 
Agrului, Soc. Sf. Eleaa; d. Laurenţiu Moidovan 
în numele Asociaţiei Catolicilor din Bucureşti; 
d. G. Redic în numele asociaţiilor tineretului 
universitar din Bucureşti, Cluj, Oradea, Timi
şoara şi Iaşi, Pr. N. Pieger pentru asoc. tine
rilor romano-catolici din Bucureşti, s. a. Din 

învăţământ religios. Fără pavăza ocrotitoare a 
Crucii. Fără înălţimea educaţiei morale cre
ştine, şi cultivarea sufletului în dragostea, 
dreptatea şi curăţenia creştină. 

Istoria socială ne este deschisă, şi ne 
dovedeşte cu prisosinţă, că toţi, dar absolut 
toţi trădătorii de neam, precum şi cei mai 
temuţi criminali publici, au fost oameni fără 
Dumnezeu, fără morală. Şi contrar, cei mai 
mari patrioţi, prin faptele lor şi cei mai mari 
binefăcători ai omenire], au fost şi cei mai 
sinceri creştini şi oamenii cei mai morali. Sau 
Voevozii noştri, cari în veşnicie vor binemerita 
dela Românism, n'au fost cu toţii buni cre
ştini şi mari ctitori de biserici şi de mănăstiri? 

O naţiune fără credinţă şi fără cult e 
sortită peireil „Pe omul fără Dumnezeu — 
cum spunea Napoleon — nu-I guvernezi, ci î-1 
ţini mereu sub foc de tun". Şi dacă tunul s'a 
uzat, peirea-ţi este Inevitabilă. Căci „credinţa 
în Dumnezeu constituie o nevoie esenţială a 
rasei omeneşti*, cam spunea mai zilele trecute 
preşedintele Statelor Unite Roosevelt. Lucru 
de înţeles, odată ce e sigur că: Religia cre
ştină singură dă spiritului omenesc cea mai 
unitară sinteză a acestei concepţii. 

Ştiinţa în înţelesul strict al cuvântului 
completează, perfecţionează această sinteză. 
Căci ştiinţă demnă de acest nume este numai 
aceea care, cunoscând legile precise ale feno
menelor naturale, le prevede cu siguranţă şi 
le stăpâneşte ca un centra-stăpân al crea-
ţlunll, cum ar zice CI. Bernard. El bine, în 
acest senz,.ştiinţa ridică pe om spre Izvorul 
a toata ştiinţa, spre Dumnezeu, cum a făcut-o 

program remarcăm execuţia ia harpă „Priere 
de Mars Delmas" de Doina Mihaelescu, harpista 
M. S. Regina Măria; recitări de Dş. Alice Toma-
sini, Ida Abraham, Blanche Llkiardopol, Ana 
Kleine, Dorothea Solomonidi; tablouri «| 
dansuri naţionale. Corul catedralei, sub con
ducerea compozitorului Pashill, a executat 
Imnul Papal, Imnul Regal Român, E c c e Sa-
eerdos etc. 

Sărbătoritul, vădit mişcat a răspuns, ex-
primîuduşl admiraţia faţă de poporul român, 
latin şi creştin. A terminat ca un sincer „mul
ţumesc" rostit în româneneşte. (gr.). 

Tot pentru ziua durerii 
Să-mi dea voie, păr. protopop Enea P. 

Bota, să fac câteva reflexii asupra celor pu
blicate în Nr. 42 al „Unirii", referitor la celea 
scrise în legătură cu ajutorarea preoţilor; bu-
curându-mă, că mi-se dă ocazia să fac aceste 
observări. 

1. In articolul vizat nu am militat pentru 
Soc. „Prima Ardeleana", ci mi-am exprimat 
credinţa că protopopiatele Alba-Iulla, Sebeş, 
Aiud, (acuma mai nou vicaiiatul Făgăraşului 
întreg şi majoritatea din districtul Iernutului) 
după părerea mea au ales calea cea mai prac
tică. Şi fiindcă preoţlmea din arhidleceză a 
luat cunoştinţă din adresa Păr. protopop Ur
zică despre faptul că mişcarea din Alba-Iulla 
se face prin „Prima Ardeleană", aşa se ex
plică faptul, că Păr . protopop confundă celea 
scrise de mine. 

2. Acolo am arătat, ceiace nu se poate 
combate, că societăţile de auto-ajutorare sunt 
destinate pieirii, şi nu se poate hazarda o 
tagmă de 600 preoţi în nesiguranţă şi eventuală 
pagubă, când e vorbă de familiile, adesea atât 
de numeroase, neajutorate ale preoţime!. 

Şl ca să se vadă, respectiv să fie destul 
material pentru această discuţie pe masa 
celor în drept, voiu arăta câteva defecte ale 
calculului Păr. protopop: 

cu un Laplace, Verrier, Fourier, Regnauld, Hirn, 
Claulus, Volta, Ampe>e,Faraday, Pasteur, Pau-
lescu ş. a. Şi aşa ştiinţa adevărată se com-
penetreazâ de minune cu religia adevărată. 
Fllosofla, esenţa cugetării omeneşti, încă duce 
pe iubitorul de înţelepciune, la Înţelepciunea 
însăşi, la Dumnezeu. înţelegem prin filosofie, 
nu orice operaţii ale neputincioase! minţi ome- , 
neşti, ci ştiinţa de tip raţional (în deosebire 
de ştiinţele pozitive) care se ocupă cu stu
dierea problemelor critice şi metafizice, adecă 
cu problemele relative la valori şi cu facul
tăţile de cunoaştere şi de acţiune, coordonate 
acestora, şi ca problemele relative la reali
tatea profundă, la constituţia substanţială, la 
cauzele prime şi ultime a tot ce există. Astfel 
filosofia nu poate fi decât o nouă forţă întru 
realizarea sintezei generale şi unitare despre 
complexul existenţei, şi nicidecum duşman re
ligiei, ci chiar sora ei dulce. 

Acesta-i scopul şl sensul intim al edu
caţiei creştine. Aceasta-i educaţia şi instrucţia 
ce o cerem pentru şcoala românească, atunci 
când zicem: vrem şcoală creştină. Vrem adecă, 
cultivarea voinţei şi a onestităţii prin morala 
lui Hristos: Vrem, ca tineretul nostru să-şi 
hrănească intelectul cu o concepţie unitară 
asupra vieţii şi rostului acesteia. Vrem ca 
şcoala să creeze caractere de granit de cari 
— vai — atâta nevoie avem astăzi. Vrem, ca 
şi deviza şcoalei româneşti, să fie aceeaşi cu 
a Patriei: „Nihil sine Deo". Căci numai astfel 
va fi posibilă reînsănătoşarea morală, impera
tivul vremurilor actuale şl baza înfloririi cul
turale şi sociale a poporului nostru. 
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a) Se militează pe lângă modelul „Fon
dului de ajutorare* ce-1 au fraţii ortodocşi 
dela Cluj. Adevărat, că toţi preoţii, indiferent 
de sunt sau nu in „Cura animarăm", sunt 
obligaţi a cotiza la acest fond, lunar 100 Lei. 
Bugetul este'făcut cu aproximaţie de x morţi 
la an; aşa că va da cotizaţia ordinară 50.000 
Lei. Necazul e, că anul trecut au murit până-
în August cu 2 inşi mai mulţi decât a fost 
prevăzut; aşa că din August s'a plătit cotă 
suplimentară după fiecare caz de moarte. A-
ceastă nesiguranţă a cotelor prezintă partea 
slabă şi vulnerabilă a proectului de mai sus; 
dovadă nemulţumirea fraţilor ortodocşi cari 
mi-au spus asta, de care am şi amintit înalte 
articole precedente în „Unirea". 

b) Ce priveşte taxele peste 100 Lei la asi
gurările în grup, respective pe toată arhidieceza, 
calculul păr. protopop pentru 25 ani, şi cel al 
asigurărilor pe 20, se cam apropie; cu. atât 
mai mult, că după cum am discutat, ofertele 
Intrate la protopopiatul Alba-Iulia, dacă ar 
întră toată preoţimea, prima s'ar reduce la 137 
Lei lunar, ar da în 20 ani suma de Lei 3 2 8 8 0 ; 
până când taxele fondului proiectat ne dau 
3 0 0 0 0 Lei + 200; deci un plus de Lei 2680, 
faţă de care ajutorul proiectat la Soc. va fi 
stabil de 50.000 Lei din ziua contractării — 
având riscurile obicinuite,—până când „Fon
dul" nostru se va lupta în anii primi, chiar 
şi dupâ al cincelea an, cu greutăţi de a putea 
plăti în proporţie 10 —20 —30—40 - 45—50 000; 
eventual şi aici ori majorând taxele, ori mic
şorând ajutorul familiei. 

c) La un Fond al nostru, e neapărat de 
lipsă să vorbim şi de administrarea lui, care 
reclamă spese, registre, oameni, salar cât de 
puţin, poşta, aşa, că dobânda proiectată de 
4 5 0 % după depuneri, nici nu poate acoperi 
spesele de administraţie. Unde mai vorbim de 
riscuri, administraţie greşită, crize cari într'un 
moment dat ne pot pune h r situaţia de azi a 
fondurilor ce le avem; până când — omeneşte 
vorbind — de aceste suntem feriţi prin Soc. 

-de Asigurări, cari prin lege şi construcţia lor 
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sunt scutite de atarl riscuri şi ne-au mal 
făcut şi ofertă de bonificaţie de 3<Y0 a 6 u p r a 
primei, în c*z că întră toată preoţimea. 

d) Că aceste „Fonduri" ale noastre nu 
au viabilitate, sunt dovadă Soc. de înmormân
tare, cari toate liquidează puţin după înfiin
ţare; dovadă Societatea similară cu cea pro
iectată a Farmaciştilor din ţară, care ne mai 
putându-şi onora obligaţiile, a cerut ajutorul 
Soc. de Asigurare, care l-au salvat. 

3. Adevărat, că preoţii peste 65 ani nu 
pot întră în combinaţia asigurării; chiar şi ce' 
mai tineri, trebuind să se supuDâ vizitei me
dicale; şi proectul păr. Prot. Bota, îmbrăţişează 
*' pe cel mai vrâstnlo. Aceasta e lăture ideala, 
care durrfe nu se poate satisface în nici o 
Soc. de As gurare, care sunt bazate pe calcul, 
şi riscuri; dar nici fraţii trecuţi peste aceasta 
vrâstă, nu vor putea pretinde celor mal tineri 
să şi sacrifice interesele lor. Colegialitatea cea 
mai Ideală, nu poate merge până la jertfă. ; 

A sunat ceasul înfăptuirilor. Aceste re
flexii fie s* accelereze înfăptuirea de toţi dorită. 

Prof. Ion Belu 

R o m a p e l e r i n a g i i l o r . Sub acest titlu 
d Nichifor Crainic sene în Calendarul din 26 
Octomvrie c. un măduvos articol fixând, cu 
măestrie, impresiile ce a avut in Roma eternă 
şi universală, ce prăznueşte Anul Sfânt şi De
ceniul revoluţiei fasciste. Redăm rândurile pri
vitoare la sărbătorirea Anului Stânt: 

»Implinindu-se 1900 de ani dela răstigni
rea pe cruce a Mântuitorului lumii, papa Pius 
al XMea, printr'o solemnitate specială, a decla
rat acest an anul sfânt al comemorării patimilor 
Domnului Hristos. Conştiinţa permanent trează 
a conducerii catolice a isbutit să împlânte viu 
sfânta Cruce mântuitoare in Golgota nenoro
citului suflet al lumii noastre contimporane. A 
pus la dispoziţie indulgenţa pentru păcatele 
oamenilor şi a decretat pelerinagiile, făcute 
după un program anumit, mântuitoare de suflet... 
Efectiv, anul sfânt se comemorează numai de 
catolici şi numai la Roma. 

Milioane de oameni din largul lumii au 
luat astfel drumul pe mare şi pe uscat spre 
mormântul sfântului Petrul Oricum însă, a-
ceastă uriaşă mişcare a spiritului omenesc re
aşezat în funcţie religioasă, şi acest spectacol 
pe care fi-1 dă Roma papală, e cu totul recon
fortant pentru epoca noastră bântuită de duhul 
iudeosatanic al marxismului bolşevic, care a răs
colit stihiile crimei şi ale morţii pentru a surpa 
temeliile lumii creştine. La zvârcolirea pustiitoare 
a bolşevismului ateu, pelerinagiile Romei dau 
un răspuns categoric şi definitiv din milioane 
şi milioane de sufirte puse In mişcare de pe 
tot pământul, câ temeliile creştinismu ui nu se 
put clătina. 

Am văzut In cele patru mari biserici ponti
ficale, unde se fac pelerinagiile, scene In stare 
să zguduie inima cea mai împietrită şi mai re
bela. Am văzut credincioşi sosiţi pe jos din 
ţări streine, după o cale de luni de zile, pur
tând în spate cruci grele, tfirându-se In ge
nunchi şi sărutând, aproape muşcând, marmora 
şi bronzul statuilor sacre. Evul mediu cu tra
gica şi aspra lui religiozitate, pe care l-a evo
cat Ricrurd Wdgner in dramele sale muzicale 
Tannhâuser şt Parsifai, trăia aevea In suiietul 
patetic al acestor credincioşi. Am auzit In gan
gurile catacombelor cântecele unei sfâşietoare 
credinţe, cântece de pelerini veniţi, pe semne, 
din locuri unde se urmează încă prigoana împo
triva creştinismului. E peste putinţă ca torţele 
unui asemenea suflet să nu isbucnească într'o 
epocală regenerare in spirit a lumii noastre 
contimporane,* 

Un singur lucru regretă d. Crainic: că bi
serica ortodoxă n'a proclamat şi ea Anul Sfânt 
prin sinoade naţionale, îndreptând paşii pele
rinilor ortodocşi spre Ierusalim. Regretăm şi 
noi inerţia pravoslaviei, ce se manifestă, simpto
matic şi caracteristic, de câte ori e vorba de 
iniţiative şi lucrări mari, pozitive şi practice de 
ordin duhovnicesc. Şi regretul nostru, care se 
întâlneşte cu al d. Crainic, nu-s nădejdi să-1 
poată schimba vreodată ortodoxia întru bucurie. 

Şi, fiind vorba de tineretul şcolar, să nu 
uităm nici principiul: „Mens sana in corpore 
sano". Foarte adevărat! Numai că, să nu se 
înţeleagă, prin aceasta, o cultivare exagerată 
a fizicului în detrimentul psihicului şi nici 
vlce-versa. Educaţia de azi joacă la extreme. 
O educaţie fizică exagerată, adevărat cult al 
trupului, la o extremă; iar la ceelaltâ.extremă, 
o educaţie pur intelectuală iarăşi exagerată. 
Se uită repede, că în educaţie extremele sunt 
catastrofale, precum catastrofală este şi o edu
caţie unilaterală, exclusivistă. Şi tocmai de 
aceea se impune ca nici când să nu se dea 
o importanţă exagerată unei materii de învă
ţământ în detrimentul celeilalte: Ci toate se 
conlucreze armonic la desvoltarea puterii de 
sintetizare a Intelectului (în înv. sec.) şi a pu
terii lui de creaţie (în înv. sup.), iar din punct de 
vedere social şi uman, laformarea omului de ca 
racter, a omului loial, onest şi disciplinat. La 
formarea omului religios, cum s'ar exprima un 
educator cu adevărat creştin. Mă întreb însă, 
ce pond se pune azi pe educaţia sufletească-
morală? această lăture a culturii inimei, care 
azi — durere pe o scară prea întinsă — 
se face nu prin persuasiune, nu prin convin
gere şi dragoste, ci prin regulament şi catalog. 
Totul e s te ,o spoială exterioară, fără nici o 
Influenţă binefăcătoare asupra sufletului tine
retului şcolar. 

Numai prin cultivarea metodică a acestei 
laturi a educaţiei — pe lângă celelalte - se 
vor putea forma oameni de caracter, devotaţi 
datoriei sfinte, patrioţi convinş i . . . oameni de 
cari — repet — avem atâta nevoie azi. Or, 

această lăture a educaţiei aparţine în primul 
loc, să nu zic exclusiv, religiei, fundamentarea 
şi singurul îndreptar al educaţiei morale, care 
cu mijloacele harului dumnezeesc de care di
spune — sf. Taine, mai ales sf. spovedanie 
şl sf. împărtăşanie — inculcă adânc în inima 
tinărului balsamul inobilator ai virtuţilor, adecă 
a constanţei în bine şi iubire. Religia creştină 
aplică la viaţa de toate zilele principiile şi 
cunoştinţele câştigate la orele, nu numai de 
religie, ci şi la cele de filozofie... Iată de ce 
este nereală şl nefilosoflcâ afirmaţia, că: „stu
diile de apologetică invadează şl tind să cle-
ricalizeze liceele româneşti", cum pretinde 
„Gruparea prof. de Filosofie" din capitală în 
memoriul înaintat d. ministru Guşti. 

Clericalism! Cuvânt demodat tocmai prin 
faptul, că azi nu se mal poate vorbi de cleri
calism, şi cu atât mal puţin s'ar putea vorbi 
la noi. Sâ mal adaug apoi, că acest cuvânt — 
fără conţinut real — este un produs al lojilor 
masonice din sec. XVIII, cari l-au folosit ca 
armă in contra creştinismului. Clericii nu vor 
râvni nicicând la locurile profesorilor de filosofie, 
nici nu vor cere; eliminarea fllosofiei din li
ceele româneşti. Dimpotrivă, vor lucra mână 
în mână cu profesorii de filosofie, întru o mai 
temeinică educaţie a tineretului. Biserica lui 
Hristos tinde doar tocmai acolo, ca educaţia 
filosofică, ştllnţlcă şi religioasă, sâ formeze o 
unitate organică. Căci numai printr'o astfel 
de educaţie se va putea forma omul cu echi
libru sufletesc perfect, omul de caracter, omul 
îatreg intr'adevar, căci aceştia sunt oamenii 
cari ne trebuiesc: bărbaţi drepţi fi neclintiţi 
în hotărîrea lor. 

Durere însă, că în loc să se ţie cont 
de influenţa binefăcătoare a religiei şi de 
puterea ei de a creia cele mai de valoare ele
mente pentru neam şi societate, Ministerul 
Culturii româneşti ordonă reducerea orelor de 
Religie în cl. Vl-a de liceu, dela două, câte 
mai erau, la unul, şi — după cât suntem in
formaţi — în noul proect de programă — în 
învăţământul secundar religia n'ar figura ca 
obiect de studiu în cl. VII şi a " Vlll-a.de 
liceu. Şi aşa, în Ioc, ca şi la şcoala comer
cială sup. să se Introducă religia ca obiect 
de studiu obligator, se caută eliminarea el şi 
din liceu. 

Na ne îndoim însă că la Ministerul Culturii 
Naţionale avem oameni cari vor, ca România 
sâ fie Mare nu numai ca teritor, ci şl ca su
flet naţional. Atunci, Ministrul Culturi), care 
trebuie să serviască acest ideal, nu va rupe 
bucată cu bucată din piatra de temelie a cul
turii şl înfloririi noastre naţionale. Ci, dând 
atenţia cuvenită factorului celui mai puternic^ 
de regenerare naţională, va da atenţia cuvenită 
şl religiei creştine, izvorul central al adevă
ratei culturi până în zilele noastre şi pânâ In 
cele de apoi. — De încheiere: 

Nu dorim mal mult decât, să fie şl s a s e 
facă totul dupâ deviza Patriei noastre: „Nihll 
sine Deo". 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA" 
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Sfiri mărunte 
P e r s o n a l e . Ultimele schimbări din sânul 

clerului arhidiecezan sunt următoarele: Păr. Ştefan 
Lita, paroh în Lunca, şi păr. loan Alex. Şandor 
paroh în Ciucslngeorgiu, au fost distinşi de vi-
ceprotopopi onorari; păr. loan Băcilă din Şeica-
Mică a fost numit paroh în Ghelinţa, iar neo-
hirotoniţii din 29 Oct. c , au fost rânduiţi de 
administratori parohiali pe cum urmează: Nie. 
Chinăea la Vălişoara; Gh. Gergely la Turia; Du
mitru Crişan la Ocnişoara; Iosif Roşu la Zagăr; 
Gregoriu Friciu la Moişa; Aurel Mureşan la 
Cicău; lacob Moga la Roteni. Păr. Iuliu Moga, 
— tot neohirotonit, celibe, — a rămas şi 
pe mai departe profesor la Şcoala comercială 
de băeţi din loc. 

— Acelaşi Preaven. Ordinariat a mai nu
mit şi pe dş. Elena A. Pop de profesoară su
plinitoare (l. italiană) la Şcoala Comercială 
de fete. 

Ziua m i s i o n a r ă . De atare a fost de
clarată ziua de 22 O-tomvrie c. Cu acel prilej 
staţiunea radiofonică a Vaticanului a transmis 

. lumii întregi mesagiul E . S. Carlo Salotti, se
cretarul s. Congregaţii de Propaganda Fide. 

. Precis la ora 11 păr. jezuit a lansat, Urbi et 
Orbi, salutul de începătură: Laudetur Jesus Chri
stus, după care urmează cuvântul arhiep. Salotti. 
Cuvântul concis, bine gândit până în cel mai 
mic amănunt, reliefând însemnătatea providen
ţială a lui Piu X I pentru mişcarea misionară, 
primăvara eroică ce s'a arătat in urma impul
sului dat de Sf. Părinte, câştigurile realizate şi 
triumfurile raportate pe calea spinoasă a misio
narismului catolic. De încheiere s'a atras atenţia 
lumii drepteredincioase asupra datorinţei ce-i 
revine de a da mână de ajutor, prin danii bene
vole, la opera de aducere la lumină a celor 
dintru întunerec şi umbra morţii. 

Misiuni p o p o r a l e în Găureni . Pa
rohia cu acest nume, aflătoare în vicariatul 
Rodnei, a avut parte de foarte reuşite misiuni 
poporale, în zilele de 8—10 Sept. c. Vestitor al 
cuvântului a fost păr. Octavian Bulbuc, ajutat la 
mărturisiri de preotul locului, A. Drâgan din 
Zagra şi T. Fetti din Poieni. Căci urmaşii celor 
şase familii retrase aici în vremuri de mult a-
puse, de frica Tătarilor — astăzi 110 familii — 
au alergat cu mic cu mare la Sf taine. Şi ală
turea de ei şi mulţi din satele vecine. — Bu
curia creştinească a obşîiei a ridicat-o mult şi 
corul plugarilor din Zagra care a dat răspun
surile ia sf. liturghie. 

V i c a r e p l s c o p e s c r o m â n o r t o d o x 
în A m e r i c a . Dm motive financiare, (aşa se 
zice), Sf. Sinod nu poate trimite încă pentru 
românii ortodocşi din America un episcop a-
nume. Şi până când va fi însă aceasta cu pu
tinţă, Consiliul Bisericei ortodoxe din America, 
până la sosirea celui ce va fi numit episcop 
român ortodox pentru America, a ales cu una
nimitate de voturi, pe pâr. protopop I, Truţia de 
vicar al episcopiei ortodoxe americane. — Ră
mâne ca S. Sinod să aprobe şi el această alegere. 

Calvarul ca to l i c i l or juposlavl. »Na-
rodna Odbrana« afişează sgomotos constatarea 
ce nu i-ar plăcea să nu fie de pură fantazie: 
»Poporul jugoslav se zăvorăşte faţă de cultura 
apuseană*. Iar celelalte surate de sârbească pra-
voslavie îi ţin hangul, asmuţând autorităţile de 
stat asupra bisericii romane din cuprinsul acestui 
stat. »Osardie« la care aceste autortăţi nu prea 
au nevoie de împintenare. O volantă a episco
pului catolic de Kok, Möns. Srebrnic, proscrisă 
în Jugoslavia, dar apărută în limba cehă la 
la Biünn, înşiră, în patrusprezece puncte, mi
zeriile într'adevăr balcanice, ce trebuie să indure 
credincioşii catolici în ţara Karageorgevicilor. 

Câteva: rechiziţionarea şcolilor confesionale fără, 
nici un fel de despăgubire; înţesarea sa
telor curat catolice cu dascăli ortodocşi pe 
sprânceană; impunerea de manuale şcolare în 
cari e insultată biserica Romei, Papa şl clerul 
catolic; răpirea dreptului bisericii catolice de 
a-şi numi cateheţi, forţarea tineretului catolic 
de a intra în asociaţiile sokoliste, ş. a. — Toate 
acestea cu binecuvântarea mai mult ori mai 
puţin ocultă a patriarhului Varnava din Belgrad, 
după cum destăinuie surghiunitul Svetozar Pri-
bicevici într'o carte a sa, scoasă nu de mult la 
Paris. 

Locale . Miercurea viitoare, de praznicul 
SS. Arhangheli Mihail şi Gavril, va predica în 
catedrală, păr. Dr. Coriolan M. Pop-Lupu, prof. 
de teologie; iar Dumineca ce-i urmează, a săp
tămânii VIII după înălţarea Sf. Cruci, păr. Dr. 
Vasile Aftmie, prof. de teologie. 

— Turneul artistei Măria Giurgea, a dat, 
| Toi seara, şi la noi o mare reprezentaţie de gală 

în favorul copiilor orfani, şi a văduvelor de 
moţi. Programul, bogat şi variat, s'a început cu 
cuvântul de deschidere al prof. I. Covrig, dela 
liceul nostru de băeţi. S'a jucat comedia eroică 
a lui A Moşoiu: Striana. Dintre localnici au 
mai susţinut puncte din program: prof. Chere-
beţiu, la vioară, şi dş. prof. Balia, o doină. 

Traged ia As lr l lor din Irak. Patriar
hul Asirilor nestoriani din Irak (Mesopotamia) 
a sosit nu de mult în Geneva să-şi apere cauza 
credincioşilor săi la Liga Naţiunilor. Mar Shi-
mum — aşa îl chiamă pe Patriarhul — spune 
lucruri înfiorătoare despre masacrul de anul 
trecut, căruia i-au căzut jertfă cu miile bărbaţi, 
femei şi copiii din sânul tribului asir, păstorit 
de dânsul. Vina, după Mar Shimum, o poartă 
Englezii cari, abzicând de protectoratul Irakului, 
şi-au uitat de asirii ce luptaseră în războiul 
mondial alăturea de ei împotriva turcilor, ara
bilor şi curzilor, cari, îndată ce Irakul a devenit 
stat independent, şi-au răzbunat cumplit împo
triva lor. Adecă, totuşi au făcut şi Englezii ceva 
pentru foştii lor aliaţi: au trimis câteva avioane 
la faţa locului de jale, lacrimi, sânge şi pârjol.., 
ca să ia fotografii pe seama unor întreprinzători 
pe cât de curioşi pe atât de iscusiţi . . . 

Cifre s u m b r e . După socoteli bine de 
curând încheiate, mişcarea de părăsire a bisericii 
în Germania a luat în timpul de după răsboiu 
proporţii ce dau de gândit. Intre anii 1919— 
1930 numărul aconfesionali'or a crescut anual 
aproximativ cu câte 100.000 de inşi. Totalul 
rătăciţilor din această categorie dă, pe răstimpul 
1910—1930, cifra rotundă de două milioane, 
unde nu sunt socot ţi nici cei reveniţi, nici cei 
trecuţi dela o confesiune la alta. Şi puhoiul 
acesta de dureroase perspective, în cei din 
urmă doi ani, în loc să scadă, a crescut încă 
în intensitate. 

+ Dr. G h e o r g h e M u r e ş i a n , fost medic 
consilier al oraşului Beiuş. a trecut la cele veş
nice 26 Octomvrie c , în anul 82 al vieţii sale 
cinstite. — Odihnească în pace! 

Cărfi & Reviste 

A. RODRIGUEZ S. I.-Dr. A. Tăutu: Calea 
desăvârşirii creştineşti. Voi. I. Oradea. 1933. 
Pagini 406. Preţul: 80 Lei. 

Graţie dărniciei princiare a t. P. S. Valeriu Traian 
al Orăzii şi hărniciei păr. Dr. Tăutu, avem, în sfârşit şi 
noi — deocamdată numai volumul întâiu, — in româ
neşte, opera clasică a jezuitului A. Rodriguez, ieşită deja 
in nenumărate ediţii şi aproape în toate limbile Europei. 
Căci, deşi e scrisă în locul întâi pentru călugări şi că
lugăriţe, a fost şi e cetită însă şi de mirenii cu dor de 
viaţă duhovnicească serioasă, sistematică, deasupra ni
velului comun şi totuşi cu putinţă tuturor Sf. Scriptură 
şi S S . Părinţi, atât apuseni cât şi răsăriteni, sunt bogat 

atilizaţi. — Rar scriitor de cărţi de creştinească zidire 

a fost căutat şi gustat de atâta lume şi cu atâta folo 
ca celebrul P. Rodriguez. Şi tare ni-e credinţa că binele 
ce 1-a făcut aiurea îl va face şi la noi, cu vârf şi îndesat 
nu numai în mănăstiri, ci şi pentru credincioşii c e y n ( j 
spre înălţimi prin valurile vieţii, In afara îngrădirilor 
chinovitice. 

Mons. GIUSEPPE BELTRAM: La Chiesa 
Caldea nel secolo deW Unione. Roma. 1933 
Seria: Orientalia Christiana. Voi. XXIX. Pagini-
XVI—284. Preţul 45 Lit. 

Lucrare de mare erudiţie, a unui savant consumat. 
Dilucidează, pe temeiu de acte şi documente, istoria a-
gitată a misiunilor catolice din Mesopotamia, Egipt şi 
Malabar, a strădaniilor depuse şi a jertfelor aduse înce-' 
pând cu jumătatea a doua a veacului XVI pentru unirea 
în credinţă a bisericei caldee cu cea catolică. Cele XXXVI 
documente publicate în extenso pe paginile 141—172 
fac dovada dragostei fără pereche cu care ştie să stă
ruie Roma în căutarea oiţelor rătăcite şi readucerea lor 
la staulul mântuitor. Elogiile aduse de critică acestei 
lucrări sunt, fără îndoială, dintre cele mai îndreptăţite 

Z. SANDU (Nic. Regman): Siluete filoso
fice. Bucureşti. „Cartea Românească". 1933. 
Pagini: 172. Preţul: 80 Lei. 

In linii uşoare şi trăsături delicate, dar expresive, 
autoiul isbuteşte să ruleze pe dinaintea ochilor .sufle
teşti ai cetitorului o seamă de figuri ilustre din împără
ţia prea puţin cunoscută a gândirii pure şi elevate. Laşi 
lucrarea din mână cu părerea de râu că n'ai putut pe
trece mai mult în tovărăşia de idei şi sentimente a unui 
Solon, Thales, Anaximandru şi Anaximenes, Pitagora şi 
Zamolxe, Teana, Xenofane, Parmenide şi Zeno, Heraclit, 
Anaxagora, Empedocle, Democrit, Socrate, Platon, Aris-
totel şi a celorlalte strălucite siluete filosofice prinse în 
rândurile bine gândite ca fond şi captivant turnate ca 
formă. — Planşele fotografice ce împodobesc cartea, 
hârtia fină şi tiparul îngrijit fac şi ele din ea o mică 
podoabă a oricărei biblioteci, şi nu numai a uneia de 
student, pentru cari e scrisă în primul rând. 

VIEŢILE SFINŢILOR pe luna Februarie. 
Culegere de C. S. laşi. „Presa Bună" 1933. 
Pagini: 125. Preţul: 15 Lei. 

Vine cam târziu după broşurică ce aducea Vieţile 
Sfinţilor pe Ianuarie, dar e nespus de bine venită şi 
acum această culegere iscusit făcută. De sine înţeles 
că ne-ar fi plăcut să găsim povestea vieţii sfinţilor ră
săriteni de pe Februarie. Prinde insă bine şi alor noştri 
şi in felul acesta. Sfinţenia îşi are în sine puterea de 
vrajă, ori unde se va manifesta, şi de orice neam, rit 
şi rasă va fi eroul credinţii în viaţa căruia se va vădi. 
— De i-ar urma în curând şi celelalte zece cărticele, 
câte credem că vor ieşi cu totul! 

CUVÂNTUL ADEVĂRULUI, Revistă bise
ricească, oroileticâ-pastoralâ. Mănăstirea Bixad. 
Nr. U —12, pe Nov.-Dec. '1933 Abonamentul 
anual 250 Le i . 

Număr dublu, bogat, pe aproape 100 de pagini, 
cu un cuprins cât se poate de variat. Articole semnează: 
Ignotus, Chişiu, Coza, Brânzeu, Berinde. Predici scriu: 
Prohaszka, Chişiu, Turdean, P. Lucian Pop, P. M. Fogaş 
Gama şi Chere.heş.u. Cronică selectă ; răspunsuri pre
cise la feliunte întrtbâri de domeniul cazuisticei, biblio
grafie şi tipic. Ar.fi păcat să piară din indolenţa abo
naţilor rău platnici. 

Mitropolia greco-catolică - B L ft J _ 

Nr. 5923—1933. 

A V I Z 
La şcoala Normala greco-catolică de 

învăţătoare din Blaj este vacantă catedra 
de Muzică-Viohnă. 

Profesoarele doritoare de a ocupa a-
ceastă catedră trebuie să îndeplinească 
condiţiile prevăzute pentru profesorii su
plinitori în Legea învăţământului secundar 
şi să fie de religie greco-catolică. 

Cererile de numire însoţite de acte 
justificative se vor înainta cel mai târziu 
până la 17 Noemvrie 1933, Consistorului 
Arhiepiscopesc din Blaj. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută 
la 31 Octomvrie 1933. 

VflSILtE SUClU 
Arhiepiscop şi Mitropolit. 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 
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